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या वा य और प रवार क याण मं ी यह बताने क कृपा करगे कः

(क) या िव बक और हावड कूल ऑफ पि लक है थ ने हाल ही म यूरोलॉिजकल िवकार के बोझ
क ओर अंतरा ीय वा य समुदाय का यान आक षत करने के िलए कोई अ ययन कया ह;ै

(ख) य द हां, तो त संबंधी यौरा या ह;ै और
(ग) सरकार ारा यूरोलॉिजकल िवकार को भावी ढंग से रोकने के िलए उठाए गए/ तािवत

सुधारा मक कदम का यौरा या ह?ै
उ  तर

वा य और प रवार क याण रा  य मं ी ( ी अि नी कुमार चौब)े

(क)-(ख): उपल  ध जानकारी के अनुसार िव  व बक ने हावड  कूल ऑफ पि लक हे  थ सिहत अ णी लोक
 वा  य एजिसय /संगठन  के सहयोग से अंतरा ीय और रा ीय  वा  य समुदाय को िविभ  न बीमा रय

के भाव और भार के बारे म सावधान करते ए रपोट कािशत क  ह।ै  लोबल बडन ऑफ िडसीज  टडी,
2016 का णालीब िव  लेषण भी लांसेट  यरूोलॉजी माच, 2019 म ऑनलाइन कािशत आ था।
अ  ययन म 1990 से 2016 के दौरान 195 दशे  के 15  यरूोलॉिजकल िवकार  क ेणी म चलन,
घटना , मृ  यु और अपंगता-समायोिजत जीवन वष (डीएएलवाई) का अनुमान ह।ै रपोट के अनुसार
2016 म वैि क तौर पर  यरूोलॉिजकल िवकार डीएएलवाई के मु  य कारक थे।  यरूोलॉिजकल
डीएएलवाई के चार बड़े अंशदायक थे: आघात (42.2%), माइ ेन (16.3%), ए  जेमर और अ  य
िड  निेशया (10.4%) और मे नगआई टस (7.9%)। अ  ययन स ेयह भी िव दत आ क बढ़ती जनसं  या
और बुढ़ापे के साथ बड़ ेअपंगता  यरूोलॉिजकल िवकार के चलन म तेजी से वृि  होगी।

(ग): उ  च र  तचाप और मधुमेह ब धा  यरूोलॉिजकल िवकार  क  णता के कारण ह। सरकार रा ीय
कसर, मधुमेह, हदवािहका रोग और आघात िनवारण और िनयं ण काय म लागू कर रही ह ैऔर उ  च
र  तचाप तथा मधुमेह सिहत आम गैर-सं ामक रोग के शी  िनदान और नग पर ए इनके बंधन
और रेफरल  यान क त कर रही ह।ै आम एनसीडी के िलए नग सिहत उ  च र  तचाप तथा मधुमेह
भी आयु  मान भारत-  वा  य और आरो  य क  के अधीन सेवा दानगी का अिभ  न िह  सा ह।ै भारत
सरकार क िव  व  वा  य संगठन के सहयोग से भारतीय उ  च र  तचाप िनयं ण पहल गुणव  ता उ  च
र  तचाप के िलए चयिनत िजल  म शु  क  गई थी। िजला मानिसक  वा  य काय म का 655 िजल  म
िव  तार के साथ िमग  प रचया और िनयं ण कवरेज म मह  वपूण उपलि ध ई ह।ै वृ  जन म
 यरूोलॉिजकल िवकार के समाधान के िलए सरकार रा ीय वृ जन  वा  य प रचया काय म भी लागू

कर रही ह।ै
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